

常州市公安局武进分局：优化营商环境 护航经济发展

日前，常州市公安局武进分局上线“政风热线”，该局副局长张冬琴、经侦大队大队长张红飞、出入境大队教导员方文明，就“项目警官”品牌、“知识产权保护云平台”、高发的涉企职务犯罪等回答提问。

问：什么是“项目警官”品牌？这项措施对优化营商环境有什么作用？

答：2024年，武进确定了5项省重大项目，137项市、区重点项目。为保障重大项目顺利推进，武进分局坚持“重大项目推进到哪里，警务保障就跟进到哪里”，按照“1个项目，2位警官，落实‘3+3’要求”的标准，建立“1233项目警官制”，以“惠商”为切入点，以“护商”为关键点，以“助商”为发力点，主动靠前、主动服务，并通过开通重大项目直通、快办等渠道，切实帮助企业解决急难愁盼问题，为重大项目建设保驾护航。

设立“项目警官”。围绕重大项目、重点企业，建立局领导、警种部门、基层所队三级服务保障体系，选派至少80名骨干民警担任“项目警官”，细化公安服务、安全防护、责任落实“三张”工作清单，精心组织开展“武安护航·八大行动”二十五项措施，全方位、全天候、无条件为重大项目提供“店小二”“急郎中”“管家式”服务，确保重大项目、重点企业各类急难愁盼问题第一时间得到妥善解决。

妥善解决。

强化“跟踪保障”。主动融入全区“两湖”创新区建设大局，积极参与“外快内畅”交通网络建设，深度参与花海大道、腾龙路快速化改造等重点工程建设，跟进做好风险排查、安全指导、交通组织等工作；加大地铁5号线建设、城区水网提升工程建设等重点项目交通保障力度，“一点一滴”落实微改造、大整治等畅行措施，实现项目建设保障与居民出行质量“双提升”；主动参与老旧小区改造，同步开展风险排查、治安治理，提档升级老旧小区技防水平，提高老旧小区安全系数。

打造“服务矩阵”。将聚焦重大项目，在全区新建3家综合警务服务站、2家重点园区警务服务中心，同时，积极拓展“理想汽车”“九号公司”等区级警务综合服务站功能，进一步推动警务前移、服务前置、保障前倾。另外，还将在西太湖、春秋淹城、太湖湾打造3个旅游警务综合服务站或旅游警务室，保障旅游业安全健康发展。



建设“知识产权保护云平台”，筑牢企业知识产权保护屏障。

问：武进分局在知识产权保护这块创新搭建了“知识产权保护云平台”，能介绍一下吗？

答：今年4月25日，为进一步加强企业知识产权法治保障，维护企业利益，优化营商环境，武进分局联合武进国家高新区管委会、常州市知识产权保护中心、武进检察院、武进法院和武进市场监督管理局创新打造“武高新知识产权保护云平台”小程序，全面提升知识产权保护水平。

小程序面向武高新13000余家企业注册使用，向园区企业及推广知识产权相关知识，主要涉及专利、商标、著作权和商业秘密等内容。公安、检察、法院、市监局和知识产权中心立足各自职能，发挥专业优势，将服务从“线下”延伸到“线上”，从“现场”延伸到“掌上”，帮助企业一站解决知识产权各类问题，节约时间及成本，提高知识产权保护水平。

截至目前，平台内已收集展示了知识产权保护相关法律法规

条款15条、司法解释16份、学术文章6篇、典型案例判例30件，并由公检法6人组成专家智囊团为企业提供法律咨询服务，目前全区已有156家企业注册登陆使用该平台。

问：公安机关在打击涉企职务犯罪、保障企业健康发展方面做了大量工作，也得到了众多企业家的一致好评。那么，当前高发的涉企职务犯罪有哪些？

答：当前，企业中常见的职务犯罪有以下类型：非国家工作人员受贿罪、对非国家工作人员行贿罪、职务侵占罪、挪用资金罪、侵犯商业秘密罪、背信损害上市公司利益罪。从目前我区的案发情况看，非国家工作人员受贿、职务侵占、挪用资金发案率较高。去年，破获了商业贿赂案件21起、职务侵占案件14起、挪用资金案件9起，分别占全部破案案的22%、

14.4%和9%。

非国家工作人员受贿，是指公司、企业或者其他单位的工作人员利用职务上的便利，索取他人财物或者非法收受他人财物，为他人谋取利益的行为。公司、企业或者其他单位的工作人员在经济往来中，利用职务上的便利，违反国家规定，收受各种名义的回扣、手续费，也属于非国家工作人员受贿。

职务侵占，是指公司、企业或者其他单位的人员，利用职务上的便利，将本单位财物非法占为己有的行为。

挪用资金，是指公司、企业或者其他单位的工作人员，利用职务上的便利，挪用本单位资金归个人使用或者借贷给他人，数额较大、超过3个月未还的，或者虽未超过3个月，但数额较大、进行营利活动的，或者进行非法活动的行为。

问：近几年，随着互联网的飞速发展，本地企业面临着黑客攻击、信息泄露等严峻的网络安全形势。公安机关在企业网络安全防护方面有哪些举措呢？

答：网络安全问题已经是整个社会的问题，不只是企业，个人也面对各种网络安全风险。做好企业的网络防范工作，也是公安机关优化营商环境的重要举措。目前，主要从以下几个方面来落实网络安全的防范工作。

一是组建网络安全应急团队。团队以中国移动、中国电信等有网络安全防范技术团队的单位为主，主要工作是在武进范围内，发生网络安全事件时，能提供专业的技术力量

量及解决方案，为企业及时有效地提供网络安全技术支撑。

二是依托常网申报平台支撑。定期下发武进本地单位存在的网络安全隐患，并通过第三方技术支撑团队及时解决各单位发现的网络安全隐患，确保相关单位不发生网络安全事件，造成经济损失，为企业提前做好网络安全体检工作。

三是实地走访检查重点单位。对于我区的重点单位，分局网安部门会上门指导开

展网络安全建设。对符合二级以上等级保护制度的单位，提供网络安全等级保护工作的相关业务咨询，为企业落实好网络安全等级保护工作提供便利。

四是开展网络安全培训。如对快递业、IDC行业的从业人员进行网络安全培训，加强员工的网络安全意识，提高从业人员的法律意识，增强企业网络安全防范能力，为企业提高网络安全自主防范能力提供业务指导。



警企联席会议

问：赴港澳出差需要办理什么出入境证件？最长能在港澳停留多长时间？

答：内地居民前往港澳需要办理往来港澳通行证，如果是前往港澳进行商务活动，可以申办赴香港、澳门商务签注。国家移民管理局自2024年5月6日起实施进一步便利企出入境管理政策措施，持赴港澳商务签注的内地居民，每次在香港或

者澳门的停留时间，由原来不超过7天延长至不超过14天。具体的申请材料包括内地企业营业执照、单位派遣函、申请人的社保缴费明细清单、香港（澳门）企业营业执照、邀请函，以及商务往来证明材料等，具体可咨询分局出入境大队窗口。